

滨祁缘深 携手共进

——滨州经开区实验幼儿园与青海祁连县幼儿园结对帮扶纪实



2023年10月19日第一次网上联合教研现场



▲ 2023年8月，开发区实验幼儿园与祁连县八宝镇第二幼儿园签订结对帮扶协议。

2016年祁连县中心幼儿园首次派出的4位老师抵达实验园跟岗学习。

滨祁缘深，携手共进。2023年10月19日，滨州经济技术开发区实验幼儿园与青海省祁连县八宝镇第二幼儿园利用网络举行了两地视频教研活动。活动中，开发区实验幼儿园两位教师围绕“生态教育课程的开展”及“区域游戏的材料投放”两项主题进行了分享，双方教师展开研讨和交流。

真诚没有距离，即便隔着屏幕，但气氛暖心热烈。老师们畅所欲言、真诚交流，主要针对区域自主活动的开展进行答疑解惑。分享结束后，开发区实验幼儿园执行园长刘影及祁连县八宝镇第二幼儿园园长王静对本

次活动进行点评。活动对两所幼儿园教学理念的更新、教学模式的改革以及教学质量的提高起到推动作用。

双向奔赴，携手共进。此次联合教研，是开发区实验幼儿园同祁连县八宝镇第二幼儿园结对帮扶之后的第一次联合教研。

今年8月，为进一步贯彻落实中央和省市关于开展对口支援和东西部扶贫协作的部署要求，深化学前教育对口工作，开发区实验幼教集团总园长李国红代表开发区实验幼儿园前往青海，与祁连县八宝镇第二幼儿园签订了结对协议，开启了帮扶之旅，共通共融、双向赋能、协同

发展。李国红园长和刘影园长共同参观考察了祁连县八宝镇中庄幼儿园、雏鹰幼儿园的办园情况，围绕园所管理、保教质量提升及教师队伍建设等问题与当地幼教同仁进行了深入沟通与交流。

山海相望，滨祁缘深。开发区实验幼儿园与青海幼教同仁的首次结缘要追溯到2014年的冬天。在滨州市教育局的引荐下，青海省海北州教育局领导一行到实验园参观交流，实验园的办园理念、环境设施及全园师生的精神面貌给他们留下了很深的印象。随后，在省教育厅的安排下，山东省决定对海北州21所

学校幼儿园进行结对帮扶，开发区实验幼儿园是滨州市唯一参与的幼儿园。

有心同行，温暖集聚。2015年7月20日，李国红园长代表开发区实验幼儿园远赴青海，与祁连县中心幼儿园签订了帮扶协议、对口支援。2015年10月24日，青海省海北州祁连县委教育工委领导一行再次到开发区实验幼儿园进行参观交流。2016年3月30日，祁连县中心幼儿园首次派出的4位老师安全抵达幼儿园进行跟岗学习。在那之后，祁连县中心幼儿园先后有5批次34名教师来实验园跟岗学习。

共同赋能，结对成长。时隔

8年，幼儿园再次与祁连县八宝镇第二幼儿园结缘，延续滨祁的缘分。此次联合教研只是一个开始，也是开发区实验幼儿园认真落实结对协议，用心做好对口支援各项工作的重要举措。

下一步，开发区实验幼儿园将继续认真贯彻落实中央和省市区关于对口支援和东西部扶贫协作的重要部署，将联合教研活动常态化，充分发挥示范、辐射作用，深度分享优质教育资源与先进教育理念，与青海幼教同仁们在幼教事业发展的道路上携手同行！

记者 张贵英 通讯员 殷卫卫

乘胜追击的义和庄战斗

滨州黄河沿线的“红色故事”

抗日战争时期，八路军山东纵队第三旅跟清河人民生死与共，一直转战在清河平原上。广大官兵、团结战斗，前仆后继，浴血奋战，用鲜血写成了一部壮丽的战斗史册。义和庄战斗就是其中光辉的一页。

1941年，清河区的抗战进入了艰苦岁月。当时，鲁北的抗日斗争形势是：从胶东到清河直至冀鲁边，都有小片抗日根据地，但不连线，不成片。如果打通各地区的联系，我军就可以互相支援、互相策应，机动余地更大了。这时中共山东分局和一一五师部，有一个很突出的战略指导思想，就是积极开展反包围、反扫荡斗争，由内线作战改为外线作战，尽快打通各区联系，彻底改变多数抗日根据地受围困的局面。山东分局和一一五师的这一决策，至关重要，对保卫根据地，坚持平原抗日游击战争，起了决定性的作用。

8月17日，八路军一一五师部电令三旅，命其配合冀鲁边

区教导六旅，尽快打通两区联系。三旅受命后，为策应冀鲁边区教导六旅的行动，首先攻克了伪六团张景南盘踞的东范据点。东范战斗后，三旅主力部队计划从高青县境渡河北上，但这里河床狭窄，水流湍急，木船难以横渡，于是决定东进博兴、蒲台、广饶、直奔利津县境，然后渡河北进。

何思源害怕三旅北渡黄河，设防道道，竭力阻挠我军渡河北进。但我党我军仍从“团结抗日，一致对外”的大局出发，派三旅政治部宣传科长张辑光为代表，由刘翰卿陪同，与何方进行谈判。何思源拒不接受我军要求，还狂叫要与我军“疆场相见”。据此，三旅决定，跨过黄河，严惩顽敌，直捣何思源的老巢——义和庄。义和庄在战略上具有十分重要的地位，素有“粮仓”之称。

一天，一团一营一连正在义和庄南面的一个小村子里赶修工事。突然，援敌王副成一部从西南方向朝一连阵地袭来，当他们快接近一连的前沿阵地时，义和庄守敌也趁机出击，企图两面夹击我军。在这千钧一发之际，

一连指导员郭俊忱同志，马上命令副连长冯希恩同志带领两个排反击增援之敌，自己率领一个排抗击义和庄出击之敌。一营其他连队也派兵赶来增援，敌人见势不妙，向太平镇、老鸱嘴方向逃窜。王副成部被击溃，一营又集中全营火力反击义和庄出击之敌，激战一小时左右，敌人被迫龟缩回村内。

10月1日下午，敌人分两路向我军进犯。李子文率部向我司令部驻地王集方向行进，王富成率部向义和庄进军。

这时，杨副旅长正站在司令部的房顶上，朝义和庄方向凝视着，发现援敌直向司令部驻地逼近，相距不过三四里，约一个团的兵力。情况十分危急，如果不马上阻击援敌，必会给我军造成被动。杨副旅长当机立断，一面命保卫司令部的骑兵连和特务营二连马上准备迎击增援之敌，一面令通讯员通知特务营和一团一营赶来打援。

当王富成率部抵义和庄时，我大部队的已撤出阵地。东路援敌李子文部，进入我军防区时，杨副旅长命令骑兵连从右翼插入敌后，切断其退路；一团一

营从左翼遇回截击；特务营从正面进行反击。冲锋号一响，我军发起总攻，一下把敌人装进了我们的“口袋”里。

特务营二连战士们像猛虎下山一样，朝敌群直扑过去。副连长王绍卿率部在左面；支书记陈镜清率部在右面；指导员孙树亮、连长张保山率部在正面，同时向前冲击，冲至三四十米处，战士们一齐投弹射击，打得敌人失魂落魄，晕头转向。这时作战科长王翰西和特务营长陈景三、支副书记郭萍同志也率部赶到，勇猛地向前发起攻击，吓得敌人直往后退。

我军乘胜追击，四处冲杀，越战越勇。午夜，总攻开始了。我军先以猛烈的火力发起进攻。这时，敌人也拼命地向我军阵地上投弹、射击。我军为积极有效地压制敌人的火力，掩护主攻部队进攻，便对准敌人的制高点集中射击。这一来，一下压住了敌人。

我主攻部队见战局已到，立即发起进攻。投弹组和架梯组的同志们，越过外围封锁沟，勇猛地向前冲击，向护庄河扑去；尖刀组的同志们也紧跟着冲过

去，隐蔽在护庄河旁。投弹组的同志们，跑到护庄河边，一齐向围墙上投弹。瞬间，围墙上炸声如雷，弹片横飞，硝烟滚滚。敌人到处乱窜乱撞，狼狈逃跑了。

逃过封锁沟的敌人，又被一团二营早已埋伏下的部队打了截击，他们向北跑出200余米，机枪吐出了火舌，手榴弹在敌群中爆炸，趁硝烟弥漫之际，敌人丢下横躺竖卧的尸体，钻进青纱帐逃跑了。

拂晓，我军占领了义和庄。义和庄攻坚战，打得顽强、打得漂亮。共击毙、击伤、俘虏顽军1000余人，缴获机枪两挺、步枪1000余支，战马100余匹等，这一仗打掉了敌人的威风，鼓舞了我军的士气，扩大了我军的政治影响，发展了我垦区根据地，开创了清河抗日游击战争的新局面。

不几天，冀鲁边区教导六旅十六团团团长杨承德、政委陈德等同志率部从西边打过来，与山纵三旅在沾化县东部的老鸱嘴胜利会师。从此，清河冀鲁边区又紧紧地联系在一起了。

渤海革命老区纪念馆供稿